

El Proletario

PERIODICO QUINCENAL ORGANO DE LA CASA DEL PUEBLO

Año V.-Núm. 90

Toledo 15 Febrero 1930

Precio: 15 cts.

Ante el momento político actual

EL PROLETARIO está entumecido por la vida de encogimiento espiritual y físico a que le sometió el incómodo aparato ortopédico de la censura.

EL PROLETARIO, nacido en un ambiente político y social enrarecido, de aire malsano, deformó sus pulmones para vivir, y nunca pudo respirar con fuerza y vitalidad. Hoy no sabe andar, no se halla entrenado, no pudo ejercitarse en el público enjuiciamiento de los problemas y de las situaciones políticas y sociales. No tiene costumbre, pues jamás pudo hacerlo, de recoger las palpitaciones de la colectividad obrera organizada ante un importante acontecimiento de la vida nacional o internacional. Esta es la razón de no atreverse a dar su impresión honda, definitiva, sobre el momento político actual, por temor a tropezar, por miedo a equivocarse el sentir del proletariado local. Para habituarse, en este número publicará un par de cuartillas nada más.

La caída de la dictadura de Primo de Rivera y el advenimiento al Gobierno del General Berenguer, han producido en el país un alborozo general. Los elementos conservadores, la burguesía, lo mismo que las organizaciones llamadas de izquierdas, integradas muchas de ellas por trabajadores y dirigidas por jefes radicales y pseudo obreristas, han pregonado a los cuatro puntos cardinales su inmensa satisfacción por el derrumbamiento del dictador. Todos se han puesto en movimiento cantando las excelencias de nuevos programas y ofrecimientos al pueblo trabajador. Los partidos y los grupos se multiplican por doquier de un modo sorprendente. Anuncian un porvenir inmediato lleno de optimismo y de sazonados frutos político-económicos. Nos hablan de otra España, joven, vigorosa y justa.

Nosotros tenemos fe en que los proletarios conscientes no se dejarán engañar por todos estos grupos y personas que no son sino viejos políticos y rancios partidos que han remozado su indumentaria, pero que no satisfacen ni satisfarán nunca las aspiraciones de la clase trabajadora. Son partidos de clase, agrupaciones burguesas que subordinarán siempre a sus intereses económicos, intereses antiproletarios, sus aspiraciones políticas.

EL PROLETARIO, como todo amante de la justicia, siente alegría por la caída de la dictadura, régimen malo, de opresión brutal en todos los órdenes de la vida, pero no tiene por qué congratularse de la existencia del gobierno que hoy actúa, ni por qué

gritar un contento que no siente por lo que ha de venir, de un modo inmediato, pues no tiene esperanza de que sea bueno para la clase trabajadora. EL PROLETARIO, consciente de su misión, de fiel traductor de los intereses obreros, opina que el nivel de vida de la masa obrera no se ha de elevar hasta el punto de ser innecesarias las luchas, las grandes batallas contra el capitalismo ibérico.

El proletariado se ha de aprestar a combatir por su mejoramiento y por su emancipación y para ello ha de enfrentarse con éste y con todo gobierno, que forzosamente ha de ser de carácter burgués. Y sus luchas sólo pueden tener eficacia enrolándose en un partido político obrero netamente clasista, único que dignamente podrá enarbolar y llevar al triunfo la bandera de nuestras reivindicaciones, que si tienen por norte la redención económica, es porque, como obreros conscientes, consideramos su conquista como condición indispensable para que nuestros restantes ideales espirituales se logren.

D.^a Amparo Rodríguez,
Profesora en partos de las Mutualidades de la Fábrica Nacional y de la CASA DEL PUEBLO.

Practicante en medicina y cirugía,
Dama diplomada de la Cruz Roja.

Precios módicos, en particular para la clase obrera.

Avisos: Tornerías, 13.—TOLEDO

A cada cual su merecido.

Para que nadie crea que el abajo firmante es un secuaz estilo upetista, ni de ningún estilo, del Gobierno recién constituido en España, vaya por delante la declaración de que no soy partidario suyo; pero ello no es impedimento para que aplauda de todo corazón la bienhechora amnistía que ha concedido a los llamados presos políticos, especialmente a los que no cometieron otro delito que profesar ideas incomparablemente más nobles y generosas que las de los verdugos que los encarcelaron.

Seguramente que el Gobierno no llegará a darse cuenta del mucho bien que ha llevado a muchos hogares; pero puede tener sin duda alguna la satisfacción de que su humanitaria medida ha enjugado ríos de lágrimas, ha curado infinidad de dolores y ha convertido en verdaderas alegrías las penas de muchos seres cuya angustiosa situación nadie podrá apreciar

en su verdadero valor si no lo ha pasado. ¡Bien hayan los que tal han hecho!

Más así como este Gobierno merece plácemes y agradecimiento por el consuelo que ha repartido sin tener más norte ni guía que la justicia, a los dictadores caídos (pues no era uno sólo) hay que maldecirlos con la misma compasión que tenían ellos para sus víctimas.

práctico, por cuanto, no obstante los muchos votos que pagó— a dos y tres duros recordamos se cotizaban aquella vez—, el acta se marchó con el maurista.

Continuó no obstante en el liberalismo, convencido de que no tardando llegaría el desagravio. En efecto, más tarde, don Gregorio gobernaba una capital de primera clase. Después...

Después viene lo grande. Se implanta la dictadura, y como vocal asociado, es concejal. Eso es poco para quien ha sido gobernador, y teniéndose esto en cuenta, se le nombra alcalde.

¿Qué hacer?—es natural se preguntara.—Bien pronto halló la solución, como tantos otros: dejó el liberalismo y engrosó en el upetismo. El resultado no pudo ser más halagüeño, pues volvió a ser alcalde, sin reparar en que el pueblo repugnaba su proceder, a pesar de las promesas que sólo convencieron a cuatro imbéciles.

Hoy, de nuevo le tenemos en la calle. Algo más que desprestigiado, porque hay que añadir una gestión funesta y desdichada: ¿Qué posiciones tomará, en su vista, para lo sucesivo? ¿Se hará otra vez liberal? Librenos Dios a nosotros de dar consejos a nadie. Pero si ha de permitirnos una indicación, y es que otros menos fracasados, es decir, con menos motivo, se han hecho justicia.

MARTINITO

De organización política.

El cesar la Dictadura en la gobernación de España, ha dado lugar a los que gobernarán desatinadamente antes de Primo de Rivera, a formular programas de trama constitucional tan en pugna con sus situaciones pasadas, que más es imposible admitir; las promesas teóricas de convicciones que a cuatro vientos lanzan, movidas al sólo anuncio de elecciones y vuelta a la normalidad.

La organización política de derechas que desatendió toda reforma que propugó la democracia española en los días de sus gobiernos, hoy, ante la magnitud del momento político actual, nos quiere organizar en un sentido de democracia monárquica, que por la avanzada política mundial, no puede satisfacer al sector de izquierdas por

CASA DIAZ.—Mantequería.

Y como al parecer no hay leyes en España que eviten la impunidad de esos desmanes, porque si las hubiera no se comerían.

No se les puede imponer más pena que la maldición de los perseguidos y la satisfacción y júbilo que éstos han de sentir al poder gritar hoy: ¡Ya cayeron los Torquemada y los Arbués; bien caídos están y que sea para siempre!

FRANCISCO CARRETERO

Este número ha sido visado por la Censura

Panoramas de actualidad.

¿Qué hará don Gregorio?

Este don Gregorio, como de todos es sabido, pues se trata de un personaje local demasiado conocido, fué liberal en los tiempos no tan remotos en que el liberalismo era un partido de tanda, nuestro hombre, incluso en cierta ocasión, abrigó la esperanza de ser diputado, a y la lucha fué enarblando como bandera la del toledanismo—rancio tópico suyo—, de lamentable resultado



PIDA SIEMPRE
CAFÉ "LOS NIÑOS",
EL MAS EXQUISITO
Rafael Jiménez.—Toledo.

conocer su incompetencia al frente de los servicios públicos; las ambiciones de puestos y sueldos que se repartían en perjuicio del erario nacional, y que quieren demostrar el error en que actuaban, rectificando su conducta ante el país, a condición de florecer sus doctrinas básicas en perjuicios comunes en un sentido de monarquía o república, no debe el verdadero amante a la libertad el acogerse a ese florecimiento ficticio y de pura factación a las urnas electorales.

Las izquierdas, opinión republicana de España, en estos días de transformación política, intactas sus organizaciones, se aprestan de forma clara a dar instrucciones a sus comités provinciales para hacer una base perfecta de política antidinástica, para que en el transcurso de la evolución política actual, contar con una fuerza republicana capaz de asumir y responder a la opinión del país.

Hecho este pequeño preámbulo de cómo responden ante el actual momento las fuerzas políticas de la nación, vamos a pasar al terreno de política local, que siempre fué una pesadilla de influencias y mangoneos personales.

Toledo, que recibió por su gran elemento oficial a la Dictadura, como solución imprescindible en sus problemas de orden político-económico, no podría cantar el dúo al redentor de glorias y trofeos por el bien proporcionado, pues muy al contrario, fué desdicha la que nos causaron, y una crisis emigratoria entre nuestro sector obrero, a causa de las mermas productivas en nuestro primer centro fabril.

La organización política en Toledo, sus hombres, influenciados por el favor personal, no supo responder al despojo de medios de vida que disfrutábamos, y sí cooperar al decaimiento de nuestra patria chica, con los impuestos y gravámenes que repudia la opinión en general.

Toledo necesita una fuerza, un partido de jóvenes en vanguardia y viejos dictaminadores del bien político que responda a los intereses de idealidad y ciudadanía.

Los elementos monárquicos de Toledo, no dieron impulso de engrandecimiento a pesar de disponer de los destinos administrativos de la población.

Y sí sólo se vengaron de dictar órdenes de opresión e impuestos al pueblo sometido al silencio, y ante estas circunstancias precisas, se impone la necesidad de organizar una conjunción de izquierdas, bien preparadas y disciplinadas que responda en la contienda electoral que se nos prepara, y no debe dejarse organizar por el concepto viril que en la vida debemos desempeñar los hombres.

En Toledo hay hombres de ideales y de un espíritu republicano franco y leal, pues ellos, en estos momentos, tienen la palabra, que en cuanto se decidan no faltarán hombres que los sigan y los aliente en la tarea que se emprenda, y que como un entusiasta de la libertad y el derecho cooperará al resurgimiento de una fracción política que pueda administrar los intereses

Casa DIAZ, Salchichería

Casa DIAZ, Mantequería

políticos y administrativos de la población.

Manos a la obra de resurgimiento, para que nunca más podamos estar sometidos a Dictaduras de fuerza, y sí a la voluntad del pueblo por ideales.

UN REPUBLICANO

NOTA DE REDACCIÓN.—El precedente artículo, producto de la pluma de un compañero de gran significación sindical en la organización obrera toledana, da motivo y pie a EL PROLETARIO para mantener la tesis de que un órgano periodístico de una Casa del Pueblo, agrupación de trabajadores constituida

Casa DIAZ, Bocadillos

corriente. El objeto era nombrar una Comisión que, representando a Toledo, visitase al ministro de Fomento, para solicitar la suspensión de las obras del puente, hace poco tiempo comenzadas, y que se revisase todo lo actuado en este asunto por el gobierno de la dictadura, pidiendo la aprobación del proyecto de construirlo aguas arriba del viejo puente de Alcántara.

A la Casa del Pueblo se le dió un puesto, que ocupó el compañero Tomás Benito, en esta comisión, integrada por varias representaciones de la capital.

El martes 11 hicieron la visita al

Consultorio y Clínica Operatoria

a cargo de

D. NICOLAS PEÑALVER M.-PERALTA

MÉDICO, POR OPOSICIÓN, DE LA CASA DE SOCORRO,
DE TOLEDO

**Electricidad médica, Corrientes farádicas,
galvánicas y Masaje vibratorio.**

CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 2 A 4

Calle de Jardines, 5. — TOLEDO

para luchar por su emancipación económica, no puede limitarse a abrigar ideas escuetas y simplemente republicanas, ideas políticas que por su vaciedad de contenido social económico proletario, se pueden calificar de ideas burguesas, mejor dicho, son principios netamente burgueses.

EL PROLETARIO es el portavoz de los trabajadores toledanos, pero a condición de que enjuicien siempre los problemas políticos y las cuestiones sociales desde un punto de vista de lucha de clases, netamente proletario, aun cuando el matiz sea de diverso color y grado.

Desgraciadamente, en Toledo, abundan los obreros que siguen todavía rotulándose republicanos. Estos compañeros viven en un error; se han anquilosado; el tiempo y los acontecimientos han caminado más aprisa que sus ideales. EL PROLETARIO no tiene inconveniente en sostener, aquí en sus columnas, una controversia, concediéndoles espacio para defender su criterio republicano, como tales obreros, frente al nuestro de que los trabajadores sólo pueden y deben militar en partidos políticos proletarios.

De ser aceptada la controversia, esperamos obtener óptimos resultados para la causa del proletariado en esta capital.

Del nuevo puente sobre el Tajo

LA COMISIÓN VISITA AL MINISTRO
DE FOMENTO

Invitados por la Cámara de Comercio asistimos a una reunión que, en su domicilio social, se celebró el día 8 del

señor Matos, presentándole el plano del río y la ciudad, y haciéndole ver el gran absurdo de la construcción del nuevo puente. También se le habló de los famosos pliegos y de las cinco mil firmas que sin duda se extraviaron en los despachos de una servil burocracia.

Los comisionados sacaron la impresión de que por lo pronto será un hecho la suspensión de las obras. Así nos lo han manifestado.

¿Qué es de Camarón?

*El poeta Camarón
que con metraje arbitrario
pegaba sin compasión
al amigo y al contrario*

*hace tiempo está callado
sin dar de vida señales
y su verso intencionado
no dice ya las verdades.*

*No pecó nunca de soso
y escribía sin rebozo,
siendo siempre tan gracioso
que producía alborozo.*

*Si un entuerto o desafuero
por alguien se cometía
muy pronto nuestro coplero
el gazapo descubría,*

*sin detenerse a pensar
si producía escozores,
lo interesante era dar
la noticia a sus lectores.*

*Su vena era de satírico
cual un pequeño Quevedo
y era un ocurrente crítico
de sucesos de Toledo.*

*Siempre trató los asuntos
con gran rectitud y celo
sin temores ni barruntos
de que le dieran p' al pelo.*

*¿Qué le pasa a Camarón
para estarse tan callado?
¿No tendrá ya inspiración?
¿Será que estará cansado?
¿Le habrán impuesto el chitón?*

*Es necesario que vuelva
con entusiasmo al palenque
porque ya no hay quien se atreva
si ven alzarse un rebenque
u oír que nadie se mueva.*

X.

DE REGRESO

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra dirección a nuestro querido amigo y compañero de Redacción Camarón, que, como saben nuestros lectores, hace algún tiempo salió para el Polo Norte en un viaje de estudio; al mismo tiempo llevaba la representación de una importante fábrica de ventiladores, pues dada la frescura que existe en nuestras Casas Consistoriales, varios elementos de nuestro Concejo han montado una gran fábrica de mencionada industria, y encomendaron los trabajos de propaganda a nuestro compañero Camarón.

Según informes de repetido camarada, y en el poco tiempo que hemos tenido para saludarle, nos ha dicho que ha dejado muy buena impresión por todas las capitales que ha recorrido, pues la ciudad del mazapán (con su nuevo impuesto), tiene la exclusiva de la frescura.

También este compañero, con motivo de unos de sus *Chispazos*, titulados *espavila*, se vió precisado, en cierta ciudad histórica, a dar una conferencia, ante distinguido público, para convencer al mismo que la plaza de *espavila* estaba bien adjudicada, como igualmente la equivocación, al entregar unos jamones en un *Zurrón*, a determinada persona; y él mismo convenció a tan distinguido público, que la *liebre* regalada por *Mocolindo*, a su jefe, estaba en los últimos días de su (el lector pondrá la palabra apropiada al caso), con lo que resultó que el regalo fué triple.

Como observarán nuestros lectores goza de grandes simpatías en determinadas esferas.

C. A.

Virgilio Carretero Maenza
ABOGADO

CONSULTA DE ONCE A DOS
Horno de la Magdalena, 6.
TOLEDO

Casa DIAZ, Carnecería



**SI NO HA PROBADO EL CAFE
"REY WAMBA,"
Hágalo, que es el mejor.**

JULIAN AYUSO—TOLEDO

CASA DIAZ.—Salchichería.

MUTUALIDAD OBRERA

DE LA

CASA DEL PUEBLO DE TOLEDO

Balance de las cuentas del segundo semestre de 1929.

Cargo..... 13.989'62
Ingresos..... 12.549'87

Concepto del gasto

	Pesetas.
Por haberes del médico.....	1.500'00
Idem id. del practicante.....	750'00
Idem servicios de la comadrona.....	340'00
Idem recetas suministradas por las farmacias.....	482'63
Idem premio de recaudación....	667'47
Idem gratificación al secretario.....	300'00
Idem socorros a los mutualistas.....	2.073'00
Idem gastos varios.....	1.321'00
Suman los gastos.....	7.437'00

Resumen total del Cargo

	Pesetas.
Importa el Cargo por todos conceptos.....	14.197'62
Idem el descargo por recibos y cupones fallidos.....	208'00
Cargo efectivo del semestre.....	13.989'62
Importan los gastos.....	7.437'00
Cargo para 1.º de enero 1930.....	6.552'62

Resumen total de Caja.

	Pesetas.
Importan los ingresos por todos conceptos.....	12.549'87
Idem los idem por idem id.....	4.737'00
Existencia en Caja en 31 de diciembre.....	5.112'87
Cupones sin cobrar el 31 de diciembre.....	1.369'50
Recibos de cuotas de entrada sin cobrar el 31 de diciembre.....	70,25
Total igual al Cargo.....	6.552'62

Movimiento de socios en el año 1929

Existencia de socios el 31 de diciembre de 1928.....	487
Altas en el año 1929.....	177
Suma.....	664
Bajas en el año 1929.....	61
Existencia de socios el 31 de diciembre de 1929.....	603

Clasificación de las bajas.

Por morosos.....	15
Por voluntad propia.....	10
Por ausencia.....	27
Por servicio militar.....	1
Por pasar a compañera de socio.....	1
Por defunción.....	7
Suman.....	61

Toledo 31 de diciembre de 1929.—El secretario, *Arturo López*.—Visto bueno.—El presidente, *Mariano Ortega*.

SI PRECISA

comprar reloj o despertador, dirijase a **REAL DEL ARRABAL, 44** donde encontrará preciosos modelos para señora y caballero, clase garantizada.

A plazos: UNA PESETA semanal.

Informes detallados, pueden pedirse también al compañero Julio Sillero.

CASA DIAZ.—Bocadillos

CASA DIAZ.—Jamones.

ACTIVIDAD SINDICAL

Reuniones.

El 24 del pasado mes se reunió la Sociedad de carpinteros en Junta general, en la que se aprobaron el acta, las cuentas y se renovaron los cargos que correspondían, resultando elegidos los compañeros Eusebio Fragua, para presidente; Mariano Villacañas, secretario segundo, e Isidoro Gómez, José Hernández y Martín Moscoso, para vocales.

Se dió conocimiento de la constitución de la Comisión delegada del Comité Paritario interlocal del mueble, madera y similares, exponiendo el presidente que en tanto este Comité dispone de local, los compañeros que hayan de plantear algún asunto se entrevisten antes con la Directiva de la Sociedad o con el secretario de éste, Manuel Guerrero.

La Sociedad del Hierro y demás metales celebró Junta general el pasado día 4. Se aprobó el acta anterior y las cuentas correspondientes.

Para los cargos que correspondían fueron designados los compañeros siguientes: Policarpo Borbón, presidente; Manuel García Briones, tesorero; Julio Sillero, secretario segundo; Antonio Largo, contador; Julio Muñoz y Eugenio Galán, vocales.

Debido al exceso de gastos que pesan sobre la Sociedad, se acordó reducir la consignación a EL PROLETARIO. Asimismo se acordó enviar delegado para el Congreso extraordinario de la Federación Metalúrgica.

El día 5 celebró también su Junta general la Sociedad de Obreros Agrícolas. Se aprobaron cuentas y se nombraron los siguientes compañeros para desempeñar los cargos que correspondían y otros vacantes por dimisión: Presidente, Eugenio Ruiz; vicepresidente, Joaquín Gamero; Tesorero, Nemesio Toboso; secretario primero, Dorotheo García; contador segundo, Nicolás Orgaz; vocales, Francisco Carmona y Celedonio del Río.

Dependientes del Ramo de la Alimentación

Celebraron Junta general el día 30 del mes de enero y en ella se renovaron los cargos, quedando así constituida la Junta directiva: presidente, Ricardo Villalba; vicepresidente, Gonzalo de León; contador, Lucio González; tesorero, Luis Sánchez de Avila; secretario, Ricardo Sánchez; vicesecretario, Pablo García, y vocales: Amós Díaz, Salustiano Vaquero, Cecilio Torán y Juan Rosell.

Profesiones y oficios varios

Celebró Junta general ordinaria el día 31. Se aprobaron las cuentas del último trimestre. Se renovó medio comité, siendo reelegidos los compañeros salientes, quedando constituida la Directiva por los siguientes camaradas:

CASA DIAZ.—Fiambres.

CASA DIAZ.—Carnecería.

presidente, Virgilio Carretero; vicepresidente, Regino Briones; tesorero, Gregorio Gálvez; contador, Tiburcio de la Cruz; secretario, Julio Sillero; vicesecretario, Atilano Ortega, y vocales: Eduardo Blasco, Francisco Rosell y Victorio Rodríguez.

Panaderos

Se reunieron en Junta general el día 10 del corriente. Se aprobaron las cuentas del trimestre. Se renovaron los cargos, siendo reelegidos los salientes. Se tomó el acuerdo de nombrar delegados que asistiesen a la inauguración del mausoleo de Pablo Iglesias.

Advertencia.

Las directivas que deseen mencionar en el periódico las reuniones generales de sus Sociedades respectivas, habrán de facilitar una nota con los acuerdos, pues de otra manera no es posible hacerlo como lógicamente puede suponerse.

Mutualidad Obrera.

Hemos recibido de la Mutualidad Obrera de esta Casa del Pueblo, al igual que en años anteriores, un balance, escrito debido a la inagotable actividad y privilegiada paciencia del secretario de la misma, compañero Arturo López, relativo al movimiento, en sus aspectos, de esta entidad, en el año pasado.

Contiene balances detallados de ingresos y gastos, relaciones de los servicios prestados por el personal facultativo y recetas suministradas por las farmacias, compañeros socorridos y cuantía del socorro a cada uno, defunciones, gastos generales, escrupulosamente detallados por partidas, movimiento de socios, con expresión de los nombres de ingresados y dados de baja, etc., etc.; en fin, un trabajo notable digno de estudiarse, y que los compañeros que lo crean de interés pueden examinar en la Secretaría del Consejo de Dirección.

Felicitemos al compañero Arturo y a la Mutualidad, que cuenta con un tan incansable y escrupuloso secretario.

Cosas que pasan

Que los hombres del socialismo oficial han servido de *cola* a la dictadura, es cosa que no hacía falta nos la hiciera saber el señor Bergamín. Véase lo que un socialista escribía en un periódico local de *amo* socialista días antes de la caída del Gobierno, sin duda porque creía que no estaban tan próximos los acontecimientos y la *pelota* le valdría alguna *placeja*, concejala o alcaldía:

«La función de las delegaciones gubernativas consistía en inspeccionar a las nuevas corporaciones municipales, a la par que exigían algunas responsabilidades a las corporaciones destituidas. Orientaban en un sentido altamente moral y de ciudadanía a los organismos municipales y a los pueblos.»

«Esta política de gobierno, unida a la conducta observada por los delegados gubernativos, levantó las esperanzas de la masa campesina. Hay que tener en cuenta que los delegados gubernativos militares establecieron una vida de relación entre las corporaciones municipales, ellos y el pueblo, provechosa y saludable.»

CASA DIAZ.—Mantequería.

CASA DIAZ.—Salchichería.

El resto del articulo en cuestión es por el estilo, y a qué seguir reproduciendo. Sin embargo, un periódico burgués—*La Libertad*—, enjuició de muy distinto modo la labor de los delegados gubernativos, y se pone más en razón que los socialistas cuando dice:

«No es posible que duren ni un momento más los delegados gubernativos, verdaderos reyzelos que desenvolvían arbitrariamente su poder, añadiendo a las instrucciones que recibían otras emanadas de su propio despotismo.»

«Con el upetismo y los delegados gubernativos no se hizo más que crear un nuevo y bochornoso sistema caciquil, que, en lo nocivo y en lo audaz, llegaba a superar a lo antiguo.»

¿Qué les parece a los lectores? ¿Con qué autoridad moral pueden los socialistas recomendar a la clase obrera que no compren la prensa burguesa?

El Castellano se contradice de manera lamentable cuando ensalza la labor del gobierno caído y reprocha con dureza a los culpables de que el nuevo puente de Alcántara haya sido emplazado en lugar equivocado.

Claramente, reconoce que la influencia ha surtido más efecto que la razón natural y lógica. Y cuando ello ha ocurrido en Toledo con lo del puente, qué habrá sido por hay con otras cosas.

Hay que ser más sinceros. Por cierto que, cuando la Comisión nombrada fué a ver al ministro con el fin de hacerle saber el disgusto del pueblo por el emplazamiento dado al puente, debió incluir también en el programa el pedir que a los obreros que en él trabajen se les pague como corresponde.

Por que, señores, es una verdadera vergüenza. Los pocos que tuvieron ocupación en los suspendidos trabajos, percibieron alrededor de cuatro pesetas de jornal, bajo la amenaza de bajárselo si protestaban.

Ya hablaremos de esto más detenidamente.

Ha sido una verdadera ficción el sostener que en Toledo no había crisis de trabajo. Ahora que hay libertad para decirlo, lo decimos.

En Toledo hay más crisis, quizá, que nunca, y haberlo querido tapar ha sido una estupidez, porque es cosa que está a la vista.

El tiempo que se ha gastado en ocultarlo, hubiera estado mejor empleado tratando de evitarlo.

La caída de Primo ha sido pródiga en situaciones cómicas. Cierta *pájaro* preparaba un documento laudatorio con firmas—que si no recogía en cantidad suficiente él se encargaría de inventar—dirigido a un ministro, y que previamente había de pasar por el Gobernador.

¿Que buscaría el *pollo*? En esta ocasión, ha quedado peor que mal.

El tiempo transcurre, y ni tan siquiera identificados están los cadáveres aparecidos en el Tajo.

Aquí, aquí es donde hace falta desplegar toda la actividad.

El empresario del Teatro de Rojas ha pedido al Ayuntamiento indemnización por los perjuicios que se le han ocasionado con motivo de las dilatadas reformas.

Nada más puesto en razón nosotros hemos combatido a este empresario, porque, aprovechando la circunstancia de encontrarse sólo, y con la complicidad de la prensa local, abusa del público con el cine. Pero en el caso concreto éste, le asiste la razón.

Y esa indemnización deben pagarla los culpables de la demora, no el pueblo, que no tiene la culpa, y de esta razón el Ayuntamiento no debe dar un cuarto.

Obreros: Leed y propagad
“El Proletario,”

CASA DIAZ.—Fiambres.

RESTAURANT "ROYALTY"
BARRIO REY, 1.—TELÉFONO 50
Servicios por cubiertos y a la carta.
Banquetes.—Bodas.
Especialidad en Paellas.

MONTES
ALMACENES MERCERIA Y PAQUETERIA
3 — BELÉN — 3
Unica casa en Toledo en MUEBLES de última novedad; visitad sus exposiciones y os convenceréis.
MONTES, en telas, tiene las últimas fantasías; en mercería, MONTES, es el único sin competencia.
Tejidos—BELEN, 6 y 8—Muebles

COSAS DE AYUNTAMIENTO

La desdichada gestión del municipio que fenece

Porque el jefe del nuevo gobierno ha concedido a la prensa el derecho a criticar y comentar, vamos a permitirnos hacer algunas consideraciones relacionadas con la actuación de los concejales que cesan, siempre, claro es, que la tolerancia concedida nos alcance también a nosotros. Decimos esto, porque nunca se nos dejó manifestarnos al igual que en otras partes, e incluso se nos desautorizó por la censura la reproducción de trabajos aparecidos en otras publicaciones de fuera de Toledo.

Vamos a ver. Cuando el señor Ledesma se posesionó de la alcaldía, prometió solemnemente que la situación de Toledo cambiaría. La cuestión que originó la dimisión del Ayuntamiento anterior, él la resolvería. Sin duda, claro está, sus promesas tendían a justificarse, puesto que tan mal vista fué su actitud. Pasó el tiempo, y la situación de Toledo empeoró en vez de mejorar. Si el señor Ledesma hubiera sido sincero la noche de la toma de posesión, es indudable que hace mucho tiempo habría dejado la Alcaldía, ya que el fracaso no se hizo esperar.

En general, la labor del Ayuntamiento que cesa no ha podido ser más desdichada. Se encontró con setenta y tantos mil duros en caja, y sale sin dejar un céntimo, a juzgar por los recursos buscados para hacer frente a los gastos. Y es que se han implantado servicios inútiles y se han hecho gastos superfluos que una buena y enérgica dirección habría sabido contener. Por otra parte, ha faltado en el Ayuntamiento el control de la oposición. Tan sólo se destacó el señor Conde, y hubo de marcharse antes de que le echaran. Los demás, han hablado por fuera, pero dentro, se han doblegado y más...

Son muchos los asuntos en que se ha patentizado la incapacidad directiva y administrativa del Concejo. El asunto de la marquesina del Miradero lo demuestra. Lo demuestra también lo sucedido con las reformas del Teatro

F. CARRETERO DENTISTA

ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES.
SE HACEN TODA CLASE DE TRABAJOS
PROTÉSICOS. EXTRACCIONES SIN DOLOR

HORAS DE CONSULTA:

De DIEZ a TRES y de CINCO a SIETE
Plaza del Horno de la Magdalena, 6, 2.º
TOLEDO

Casa DIAZ, Jamones

de Rojas, para realizar las cuales se aguardó a que pasara el verano, dando lugar a que se pierda la temporada, con evidente perjuicio para las arcas municipales. Y no sólo eso, sino que se ha tardado en hacerlo por lo menos el doble de lo debido. Nos dicen que incluso hubo de dimitir el concejal delegado porque allí no había orden ni concierto. Un día llevó un maestro carpintero para ciertos trabajos, y se encontró con que ya lo estaba haciendo otro. En fin, el caos.

Muchas cosas pudieran mencionarse, entre las que descuella lo ridículo, como la creación de los guardias a caballo, etc., etc. Sin contar con los im-

El industrial que más económicamente construye en el ramo de la madera, es el establecido en

FERIA, 17

¿No le ha hecho sus encargos?

Hágalo cuanto antes, pues se economizará dinero y quedará satisfecho en la construcción de sus encargos y en la economía de los mismos.

FERIA, 17 (junto al Tinte).--TOLEDO

puestos sobre el mazapán y el grotesco sobre las mudanzas, que por cierto no han sido autorizados por Hacienda. Pero necesitaríamos mucho espacio. Ya habrá lugar de enjuiciar y señalar muchas cosas que antes no pudimos decir.

A los nuevos corresponde revisar todo lo actuado, anulando cuanto de inútil se haya legislado por el nefasto Ayuntamiento, y suprimiendo muchos gastos creados y que contribuyen a la ruina de la ciudad.

Se comenta que un concejal, un poco cojo, decía en cierta tertulia, no ha muchos días; señores: que yo siempre fui liberal; la verdad que los hay frescos, pero como el mencionado edil no creemos haya quien le supere; conquie liberal jehl...; ya se lo dirán los liberales verdad; vaya cojo...

Lamentamos muy de veras la pena que affige en estos momentos a ciertos ediles de nuestro Municipio, por tener

CASA DIAZ.—Carneceria.

que hacer entrega de su querido e inseparable fajín, y no nos extraña tal pena, pues habrán observado nuestros lectores que algunos de los mencionados ediles, en cuanto había ocasión ya estaban con las Aguilas a cuestras; suponemos que también harán entrega de la vela de las procesiones; ná que los dejan sin vela y sin fajín; pero ya buscarán ellos un cabo donde agarrarse y otra cinta que ponerse.

Con motivo de la nieve y el buen servicio de canalones en las fachadas, da gusto andar por las calles sin paraguas y con trinchera; los más nuevos que

hemos visto puestos son los del Palacio Arzobispal (?).

Nuestros municipales inauguraron el día 12 del actual la nueva Clínica establecida en Zocodover; suponemos satisfechos de tan magna obra a nuestros concejales, por ser tan beneficiosa para el pueblo de Toledo; pero también creemos que será una de las mejores Clínicas montadas hasta la fecha, pues según rumores, ¡que son rumores, señores!, el coste de la institución, asciende a la friolera de ¡¡18.000 a 20.000 duros!! aproximadamente; de todas veras felicitamos al Ayuntamiento y al señor Morales por su buen éxito en tan acertada gestión; ahora bien, la dotación de instrumental de mencionada Clínica, se hizo sin bases ni concursos o subastas, por entender era mejor por administración, claro está.

Bien pudo decirse en el discurso de inauguración, que se terminaba este

CASA DIAZ.—Bocadillos.

asunto con broche de oro; ¡y todavía habrá quien diga que no administra bien nuestro Municipio!

NOTICIAS

A causa del infernal tiempo reinante, hubo de suspenderse el sábado anterior la conferencia que a cargo del joven médico de la «Mutualidad Obrera», don Nicolás Peñalver, había de tener lugar en la Casa del Pueblo.

Esta se celebrará hoy, a las nueve de la noche, lo cual se advierte a los compañeros en general recomendándoles la asistencia.

Asimismo quedó aplazada para mañana domingo la visita que un núcleo de compañeros tenían proyectada a la tumba del camarada Alberto Garrido, con motivo de haberse cumplido el segundo aniversario de su muerte.

El punto de partida será la Casa del Pueblo, y hora de las tres de la tarde.

El miércoles último fué inaugurada la nueva Casa de Socorros que, como se sabe, viene a reemplazar con enorme ventaja a la antiestética Clínica de urgencia.

De nuestra visita a la misma no hemos podido sacar mejor impresión. Excelente montaje, con instrumental quirúrgico abundante y dependencias confortables, y contando además con personal facultativo joven y competente—aunque mal pagado, cosa que no dudamos se tendrá en cuenta para muy pronto—son circunstancias que obligan a proclamar que el nuevo servicio responderá satisfactoriamente a los fines para que se crea.

Dejando a un lado el coste, que se dice haber resultado bastante elevado, pecaríamos de insinceros si no dijéramos que es algo bueno—quizá lo único—realizado por el Ayuntamiento que muere.

EL PROLETARIO tiene muchas cosas en cartera para cuando se restablezca íntegramente la libertad de prensa.

Entre otras, se ocupará de la posición de algunos de aquellos que, no obstante aparecer—o querer aparecer—como enemigos de la dictadura, aceptaron sin embargo, concejalías, inspecciones de abastos y otras cosas.

Desde su fundación, EL PROLETARIO no ha tenido lugar de hablar. Pero se va acercando la hora... y la aprovechará, ¡qué duda cabe!

JENARO

dispone de un extensísimo surtido en trajes y abrigos de todas clases.

Elegante y esmeradísima confección de toda clase de prendas.

Siempre JENARO

RODRIGUEZ, IMPRESOR.—TOLEDO

Eusebio Becerro Cuartero

Establecimiento de Calzado de lujo y Taller de reparaciones del mismo.

ESPECIALIDAD EN CALZADO A LA MEDIDA

Precios sin competencia, especiales para la clase obrera.

Serviros en ella y apreciaréis las ventajas.

Venancio González, 19 y 21

TOLEDO

Si va Ud. a Madrid

tenga en cuenta que nuestro paisano

AGAPITO GARCÍA,

antiguo propietario de «La Mezquita», tiene establecido un Restaurant donde por poco dinero, ofrece un servicio esmeradísimo.

¡No deje de acudir a las comidas toledanas en MADRID!

Postigo de San Martín, 9.

(Junto a Preclados.)

Gran Tintorería al vapor

de

Félix Pascual Martín

DESPACHO: Calle de la FERIA, 5.

TALLERES: Calle de la Zarzuela, 4.

TOLEDO

Esta casa, por sus perfectos coloridos, es la preferida del público.

Lutos en veinticuatro horas.